



打造数字青岛建设新高地

市大数据局探索公共数据运营的“青岛经验” 青岛市公共数据运营平台总数据量超1.2亿条

随着国家数字经济发展的深入,数据作为新型生产要素的战略意义逐步凸显。面对数据要素市场化配置改革的机遇与挑战,青岛市充分借鉴先进城市经验,广泛征求各级各部门各单位意见,印发《青岛市公共数据运营试点突破攻坚方案》,提出了“1346”的公共数据运营试点突破攻坚方案框架。即瞄准一个总目标、构建三级市场体系、四位一体推进、实施六大工程涉及28项重点任务。

早在去年8月,青岛华通集团所属的华通智能科技研究院有限公司(以下简称“华通智研院”)已在青岛市的相关部署下,开展了公共数据运营试点。自工作开展以来,华通集团依托所属数字板块的专业基础和人才优势,充分发挥资本运营、产融服务、产业园区运营等综合优势,全力做好数据要素市场开发与市场培育,在数据要素市场化配置改革中探索出了独具特色的“青岛经验”,为公共数据运营作出贡献。

独创数据运营“青岛模式”

青岛市公共数据运营平台顶层规划了政府授权、国有化运营、场景牵引的数据运营模式。华通智研院具体实施了以高质量数据要素供给进行数据汇聚,以数据流和资金支付流进行场景驱动,引导政府、企业、银行、数商、资产评估机构、第三方企业服务机构等共建互信、融合、创新的多方生产关系,驱动数据加速高效流通,带动数据要素全生态链发展。

华通智研院2022年已经实现多项突破,并积极拓展各种应用场景,以场景加速数据高效流通,带动数据要素全生态链发展。2022年11月,城阳区人民政府、华通智研院、翼方健数签署三方战略合作协议,在城阳区开展区域医疗数据运营试点,率先探索建设“三医”行业数据开放体系,成立青岛市数据要素流通应用联合实验室;2022年12月,华通集团及华通智研院建设的青岛市公共数据运营平台正式发布,目前已经汇聚公共数



青岛大数据交易中心。市大数据局供图

据目录5099类,涉及工商、医疗、教育等19个类别,总数据量1.2亿余条,提升数据开放的数量和质量,释放数据价值,为市场化运营提供数据保障。同时,青岛市公共数据运营平台正式上线“金融专区”与“医疗专区”,为全市金融与医疗行业内企业提供统一的数据服务通道。

值得一提的是,华通集团还积极协同有关单位,探索具有代表性的行业应用与产业化发展新路径,更是在全国率先探索数据资产评估和数据信托业务。

数据要素改革走深向实

我国是数据资源大国,数据资源丰富。如何实现海量数据资源的高效利用,发挥好其生产要素效能,使之成为推动经济高质量发展新动能,成为亟待破解的时代命题。

目前,青岛市在数据要素发展的道路上仍存在着诸多挑战。青岛市大数据局副局长王朝静表示:“现阶段,在数据确权、数据标准化、资产评估、数据定价、流通交易、

安全合规等方面有很多难题需要解决。青岛市将以数据要素赋能实体经济为重点,以公共数据运营试点为突破,加快推进数据基础制度体系建设,畅通数据要素安全、确权、登记、评估、定价、流通、交易、分配和应用全链条,探索数据要素市场化配置改革的‘青岛经验’。”

“2023年主要工作是拓展各种应用场景,以场景加速数据高效流通,带动数据要素全生态链发展。”华通智研院董事长苏青林告诉记者,2023年,华通智研院计划在全国率先进行数据信托服务的探索,与数据托管企业签署数据信托服务协议,促进企业数据增值流通。另外,华通智研院计划与海洋大数据交易服务平台合作,共同深入推进海洋数据流通交易。

在三个层面提供多种服务

据了解,青岛市公共数据运营平台可在企业、金融和行业三个层面提供多种服务。一是在企业服务方面,运营平

台坚持为实体经济降本增效的初心,通过数据对企业进行梯度培训,为企业增加信用,自动匹配贷款政策,为企业主动服务、精准服务,实现“便企、惠企、助企”,优化营商环境。二是在产业数字金融方面,运营平台以数据变信用,开启银企直通车服务,推动产业数字金融建设,推动科技金融、普惠金融快速发展。三是在推动和拓展产业发展方面,以场景为驱动,带动医疗、航资金、商贸、海洋、工业、交通、文旅、社会等领域发展。

记者了解到,为促进公共数据有序共享、开放和运营,在保障公共数据安全的基础上释放公共数据价值,青岛市大数据局正在组织起草《青岛市公共数据管理办法》,已列入今年政府立法计划。同步推进的还有《青岛市数据要素市场化配置改革三年行动规划》和《青岛市公共数据运营试点管理暂行办法》,计划于上半年出台。届时,青岛市公共数据运营试点工作将实现制度化和规范化管理,数据要素市场化配置改革全面展开。**观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 李妍彬**

青岛出台新政从六个方面入手支持跨境电商发展 单项奖励最高200万元

早报3月6日讯 近日,市商务局、市财政局制定《青岛市关于加快推进跨境电商高质量发展若干政策措施的实施细则》(以下简称《细则》),从优化全市跨境电商生态系统、支持跨境电商出口独立站建设、推动省级跨境电商主体做优做强、完善公共海外仓服务功能、加大公用型仓储建设力度、加强跨境电商人才建设等六个方面入手,加快推进青岛市跨境电商综合试验区高质量发展。

在支持跨境电商出口独立站建设方面,跨境电商出口平台企业开设境外子网站或独立页面(面向境外消费者的网站),且年度跨境电商出口规模超过2000万元,按照建设、运维、研发等资金投入50%的标准,给予最高不超过10万元的一次性扶持。

在推动省级跨境电商主体做优做强方面,获评2022年省重点培育的跨境电

商平台、产业园主体给予最高不超过50万元奖励。其中,对获评2022年省重点培育的跨境电商平台给予10万元的基础性奖励,对获评上述荣誉且年度跨境电商进出口规模达到3000万元的跨境电商平台,给予最高不超过20万元扶持,达到5000万元的跨境电商平台,给予最高不超过50万元扶持。对获评2022年省重点培育的跨境电商产业园主体给予10万元的基础性奖励;对获评上述荣誉且年度内园区内注册的法人企业跨境电商进出口规模达到2亿元的跨境电商产业园,给予最高不超过20万元扶持,达

到5亿元的跨境电商产业园,给予最高不超过50万元扶持。扶持金额均包含10万元基础奖励。

在完善公共海外仓服务功能方面,获评2022年省级重点培育公共海外仓的建设主体企业给予最高不超过100万元奖励。其中,对获评2022年省级重点培育公共海外仓的建设主体企业给予10万元的基础性奖励;对获评上述荣誉且当年度跨境电商出口业务达到3000万元、2亿元的公共海外仓建设主体企业分别给予最高50万、100万元奖励。奖励金额均包含10万元基础奖励。

在加大公用型仓储建设力度方面,

设立跨境电商公用型仓库且投入运营满一年的企业或园区运营主体,可结合年度服务企业数量、实现进出口规模等指标,对仓库的基础设施建设、运营、物流信息平台建设以及配送车辆购置、仓储租金等资金投入给予支持。年度贸易额超20亿元,给予最高不超过100万元的奖励。年度贸易额超40亿元,给予最高不超过200万元的奖励。

《细则》指出,符合政策奖励条件的企业自愿向注册地所在区(市)商务主管部门提出申请,并通过“青岛政策通”平台提交所需的申报材料。

(观海新闻/青岛早报记者 杨博文)